

НАШ КАЛЕНДАРЬ

Гафур Кулахметов

Вчера исполнилось 75 лет со дня рождения видного татарского революционного писателя драматурга Гафура Кулахметова. Он родился в г. Пензе в 1881 г. В 1902 г. окончил учительскую школу и стал учителем в Казани. Был тесно связан с татарскими революционерами, в частности с большевиком Х. Ямашевым, изучал произведения К. Маркса, Ф. Энгельса, Н. Чернышевского. С 1903 г. переводил на татарский язык револю-

ционные прокламации и листовки, участвовал в их распространении, вел пропаганду среди рабочих. Статья Кулахметова «Полезные сведения всему народу», опубликованная в газете «Азат» (1906 г.), является переводом листовки Казанского большевистского комитета.

В 1906 г. была напечатана его символическая поэма «Разрушенный мол», в которой он призывал угнетенные массы к объединению, к борьбе с царизмом.

Пьеса «Две мысли», (1906), изображающая победу идей социализма, была напечатана только после Великой Октябрьской социалистической революции.

Пьеса «Молодая жизнь» (1908 г.), написанная под сильным влиянием М. Горького, первое произведение в татарской литературе, героями которой явились революционные рабочие и молодая интеллигенция. Поэт разоблачил в них буржуазных националистов, пропагандиро-

вал дружбу трудящихся русских и татар.

Кулахметов является автором исторического труда «Страницы истории» (1908—1909 гг.). Отражая борьбу пролетариата в революции 1905 г., он дает правильную оценку соотношению классовых сил.

Первый татарский пролетарский писатель горячо встретил Великую Октябрьскую социалистическую революцию. Умер в 1918 г.

Н. ГАВРИЛОВА.